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Prot.XII/2026/347 lg 

Genova, 25 febbraio 2026 
 
 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 
SEDE 
 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
 
Oggetto: Sullo stato attuale e prospettive future del cantiere "Variante alla SS1 Aurelia – 
Tratto Albisola Superiore – Savona". 
 
I sottoscritti Consiglieri regionali 
 
PREMESSO CHE:   

 la realizzazione della Variante alla SS1 Aurelia – Tratto Albisola Superiore – Savona, 
iniziata nel 2013 e progettata sin dal 2001, rappresenta un’infrastruttura strategica per la 
viabilità e la qualità della vita dei comuni del levante savonese;   

 il cantiere ha subito un fermo prolungato nel 2018 a seguito del concordato preventivo della 
CMC di Ravenna, per poi essere formalmente riavviato a maggio 2023 sotto la guida del 
nuovo appaltatore Italiana Costruzioni Infrastrutture S.p.A. tramite procedura 
commissariale; 

 da luglio 2024 il cantiere è di fatto fermo: dapprima per motivi tecnici (solo manutenzione 
ordinaria della galleria), poi per gravissime inadempienze retributive da parte di Italiana 
Costruzioni Infrastrutture S.p.A.;        

 
CONSIDERATO CHE:   

 lo stop e i il proseguimento a ritmo ridotto dei lavori negli ultimi anni potrebbe aver 
comportato danni alle infrastrutture già realizzate dovute alla mancanza di manutenzione 
delle gallerie riportando lo stato di completamento dell’opera al di sotto della percentuale 
prevista al momento ossia dell’80%; 

 in risposta ad una precedente interrogazione il 5 agosto u.s. l’Assessore Ferro informava 
che “In via preventiva e cautelativa, considerata la prossimità dei cumuli alle aree 
residenziali, il cantiere provvede alla bagnatura dei materiali terrosi per limitare il più 
possibile l’eventuale sollevamento di polveri e Anas assicura, pertanto, la vigilanza 
sull’operato dell’impresa esecutrice affinché siano adottate tutte le azioni necessarie a 
contenere gli impatti e garantire la tutela dell’ambiente e della salute pubblica”, interventi 
tuttavia che a mesi di distanza non risulterebbero essere stati effettuati; 

 a seguito della riunione tenutasi presso la sede di Regione Liguria in data 20/01/2026 
ANAS ha confermato la rescissione del contratto con Ici Costruzioni, avviando la procedura 
che porterà da metà febbraio 2026 all’atto di collaudo con il quale Anas subentrerà in 
cantiere anche sotto il profilo della sicurezza e per eventuali manutenzioni che si 
rendessero necessarie, procedendo quindi allo scorrimento della graduatoria all’impresa 
seconda classificata nella gara d’appalto, che dovrebbe consentire la ripresa dei lavori 
entro la fine di marzo; 

 



 

 

RICORDATO CHE il Vice Ministro Rixi ha confermato l’obiettivo di garantire un collegamento 
funzionale tra i caselli autostradali e l’hub portuale, riaffermando l’importanza dell’opera per la 
logistica del Ponente e ribadendo la volontà del Governo a portare a compimento l’opera in tempi 
brevi: 
 
TENUTO CONTO CHE:   

 i sindacati di categoria, avevano richiesto l’intervento sostitutivo di ANAS per il pagamento 
degli stipendi, intervento avvenuto solamente per il saldo degli stipendi mensili, omettendo I 
pagamenti di tredicesime e cassa edile; 

 il Commissario Straordinario per il completamento dell’opera è anche dirigente ANAS e 
avrebbe il compito, in virtù delle sue funzioni, di agire tempestivamente per superare le 
pastoie amministrative;   

 
INTERROGANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE  

 
Per sapere se sono a conoscenza di: 
 

 quali siano le tempistiche attuali di realizzazione del progetto complessivo date le mutate 
condizioni di revoca dell’appalto a I.C.I. Costruzioni e di affidamento all’azienda seconda 
classificata; 

 come siano garantite le condizioni generali di messa in sicurezza del cantiere nella fase 
transitoria, con particolare attenzione ai cumuli di materiale che presentano un potenziale 
rischio per la salute dei cittadini residenti in particolare nelle località di Grana e Luceto. 

 

 


